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Referat af 1. bestyrelsesmøde i bestyrelsen for 
Naturnationalpark Almindingen 26. juni 2024 kl. 15-18 
 
Til stede:  
Laila Kildegaard (Formand)  
Søren Friese (Skovrider, Naturstyrelsen)  
Dorte Bugge Jensen (Projektleder, Naturstyrelsen, ref.) 
Helle Munk Ravnborg (Bornholms Regionskommunes kommunalbestyrelse) 
Michael Stoltze (Danmarks Naturfredningsforening) 
John Holm (Dansk Ornitologisk Forening) 
Lis Poulsen (Friluftsrådet) 
Peter Loth Sejersen (Danmarks Jægerforbund) – deltog til slut i pkt. 3. 
Miriam Asvarish (Dansk Orienteringsforbund) 
Kurt Jensen (Dansk Islandshesteforening) 
Hanne Funch (Dansk Ride Forbund) 
Claus Clausen (Danmarks Idrætsforbund) 
Ann-Sofie Olsen (Bornholms Køreselskab) 
Jesper Lindqvist (Forsvaret) 
Kim Kock-Hansen (NaturBornholm) 
Kurt Pedersen (Viskeledshus) 
Thor Kure (Bornholms Landbrug & Fødevarer) 
Gitte Tvilling (Destination Bornholm) 
Simone Azalie (Gruppen Bornholm – nej tak til indhegning af Almindingen NNP) 
 
Afbud:  
Flemming Torsten Sørensen (DGI)  
Emelie Cecilie Pettersson (Bornholms Travselskab)  
 

1. Velkomst ved formanden 
Formanden bød velkommen og bemærkede at nogen bestyrelsesmedlemmer har 
været med fra starten af de lokale projektgrupper, mens andre deltager for første 
gang. 
 
Bestyrelsen gav tilladelse til at der blev taget fotos. 
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2. Godkendelse af dagsorden 
Dagsorden blev godkendt uden bemærkninger 
 

3. Præsentationsrunde v. medlemmerne 
Bestyrelsesmedlemmerne præsenterede sig selv herunder hvor længe de har været 
med i arbejdet, hvorfor de er udpeget, hvad de forventer at bidrage med og hvad 
de lægger vægt på i arbejdet. 

 
Bestyrelsens formand Laila Kildesgaard og Naturstyrelsens sekretariat ved Søren 
Friese, Skovrider og Dorte Bugge Jensen, projektleder præsenterede sig selv.  

 
Bilag 1 

 
4. Pause – vi gik til Trinbrættet – udstilling om Naturnationalparken 

5. Gennemgang af ”Projektbeskrivelse og overordnede retningslinjer for 
forvaltning af Naturnationalpark Almindingen” ved Naturstyrelsen 
 
Baggrunden for etablering af naturnationalparker og projektbeskrivelsen blev 
gennemgået af Skovrider Søren Friese på udstillingen i Trinbrættet 
 
Bestyrelsen stillede uddybende spørgsmål. 
 
Bilag 2 og 3 
 

6. Vi gik tilbage til Koldekilde 

7. Opsamling ved formanden og mødeplan 
 

Opsamling  
Formanden konstaterede, at bestyrelsesmedlemmerne generelt har den opfattelse, 
at arbejdet i projektgruppen har været konstruktivt og involverende, og at der er 
fokus på benyttelse/beskyttelse samt adgang til naturnationalparken. 
 
Efter gennemgang af projektplanen og uddybende spørgsmål fra 
bestyrelsesmedlemmerne blev det besluttet, at godkendelse af projektbeskrivelsen 
som grundlag for en etableringsansøgning sættes på som punkt til vedtagelse på 
næste bestyrelsesmøde. 

 
Naturstyrelsen gennemgår de input til projektbeskrivelsen, der fremkom på 
mødet og klargør materialet til godkendelse på næste bestyrelsesmøde. 
 
Møder: 
Næste møde er 26. august 2024 kl 15-17.30.  
Der afholdes 4 årlige møder. Sekretariatet udarbejder en mødeplan for den 4 årige 
bestyrelsesperiode, som fremlægges på næste møde. 
 
Beslutningsreferat sendes til medlemmerne for godkendelse før det lægges ud på 
Naturstyrelsens hjemmeside. 
 
Deltagelse på møderne sker fysisk. Såfremt man er forhindret i at møde op, kan 
der ikke sendes suppleant, da medlemmerne er personligt ministerudpeget til 
bestyrelsesposten. Formanden opfordrede til at man kontakter et deltagende 
bestyrelsesmedlem med lignende interesser for at få fremført sine synspunkter. 
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Der afholdes en fælles konference for alle bestyrelsesmedlemmer i de 15 
naturnationalparker i september. 

 
8. Rammer og videre proces 

Søren Friese gennemgik rammerne for arbejdet som beskrevet i bilag 4 samt den 
videre proces.  
 

9. Eventuelt -  
Det blev foreslået at der fremadrettet på bestyrelsesmøderne laves temadrøftelser 
om  
- Hegn og låger 
- Græsning med vilde dyr 
- Fremtidig afholdelse af aktiviteter i naturnationalparken 
- Overvågning - Monitering – Citizen science 
- Formidling af NNP Almindingen 

 
 

 
Bilag  
Bilag 1. Liste over bestyrelsesmedlemmer i Naturnationalpark Almindingen 
Bilag 2. Projektbeskrivelse og overordnede retningslinjer for forvaltning af 
Naturnationalpark Almindingen 
Bilag 3. Naturnationalpark Almindingen - kort med stednavne  
Bilag 4. Rammer for samarbejdet i bestyrelserne for de kommende 
naturnationalparker 


